" Profesora Ciparina kluba" 2007./08.m.g.
1.nodar bibas uzdevumi
1. lerakstt visas 1.Am. pa#ditas figaras Gtinas pa vienam veselam skaitlim, tai

katra no 3 Gtinpam sasivod taisnsitirt ieraksito skaifu summa btu 1. Pietiek
pamdit vienu veidu, K to izdatrt.

1.Zzm.
2. Kvadrats, kura malas garums ir 5m, satal5 taisnstros, K pa@adits 2.2m.
Tum&k ieZziméto nogrieau garumu summa ir 6 m. Agkinat vidgja taisnsiira
apkartmeru (perimetru).

2.2m.

3. Cik ddas ripka finija un kvadita konftirs var sadal plakni?

4. Pa apli novietoti 8 grozi. Tajos kapr a) 2008aboli; b) 2007 aboli. Vai var
gadties, ka katros divos blakus esoSos gramdu skaits at§ras tieSi par 17

5. Divos natuglos skaitos ciparus aizsja ar burtiem (vieadus — ar vieadiem,
dazdus — ar dadiem). Ir zirims, ka skaitlis VAUVAURRR dak ar 56, bet
skaitlis KRAA daks ar 24. Padit vienu piemndru, kad Sie nosacmi izpildas.
Vai tie var izpildties, ja neviens cipars nav 0?

6. Kvadratisku fitinu rez1 atazmetas 20 #@tinu virsotnes (skat. 3im.). Nodzsiet
ies@Ejami maz atmmeto virsohu a, lai nekidas cetras atlikuds neliitu viena

kvadata virsotnes.
o

3.Zzm.
7. Gar aleju, kas ved no il majinas uz Sniegbates pili, 0kiSi grib iesidit
vismaz 500 kokus. Turi vini vélas, lai no katriem 3 @ kartas iesiditiem
kokiem vismaz 1 #itu berzs, no katriem 4 vismaz 1 Java, no katriem 5 vismaz



10.

1 —ozols, no katriem 6 vismaz 1 — liepa un no kairi7 vismaz 1 — egle. Vai to
var izdart?

SeSiem draugiem katram bija paaBoliem. Katrs no viiem uzdivinaja dazus
abolus citiem (dvara sapemtosabolus &lak nedivina). Rezulita vinpiem visiem
bija atirigi abolu daudzumi. Vai var gaties, ka katrs no draugiem @wahaja
citiem mazk abolu, nek vinam paSam bija beig?

Klass macas 25 ska#ni. Pieadit: vismaz 2 no viiem dzimSanas dienu datumi
at&iras ne vaiik ka par 2 nedlam.

Triju bralu majas visas atrodas 1 km @ttma cita no citas. Kur uzcelt #ju vinu
masai, lai atilumu summa no asas nijas lidz visu b&Ju majam batu vismazka
iesgejama?



2. nodar biba

1. Jnitis sareizi@ja piecus pc kartas npemtus natulus skaitus. Vai reiziajuma
ciparu summa vart 2?

2. Viena klade un diviimuli kopa maks vairak par trim burtiicam, bet tfs klades
un divi Zmuli — vairak par cetram burtricam. Pieadit, ka piecas klades un seSi
zimuli kopa maks vairak par desmit burtigcam.

3. Dotas seSasep argja izskata vieddas lodtes. Uz im uzraksits attiedgi 19; 29;
30; 49; 5g; 69 (katrs uzraksts — uz citagties). Pieci uzraksti atbilst patibai, bet
viena lodte ir smagka, neki uz &s raksits. Doti af sviras svari bez atsvariemaK

ar divam swerSaram var noskaidrot, kura irpa%&” lodite?

4. Dots, ka trijsiri ABC visi lepki vienadi saw starf. Zinams, ka punktsM
apmierina sakalpas /MBC = 75° un Z/MAC = 45°. Piegdit, ka nogrieznisMC
perpendikudrs nogrieznimAC.

5. Dots, kaa, b, ¢, d — natudli skaitli un katrs no skaiem abc—-d, abd-c,
acd —b un bcd —a dabs ar 4. Piexdit, ka af skaitlis a® + b* + ¢ + d® daks ar 4.

6. Vai trijsturi var sagriezt a) trijos, ketros, c) 2007 ieliektos pieasbs?

7. Dots, ka a®+b*+c*=d*+e’+f*=1 un ad+be+cf = 0. Pieadit, ka
(a+b+c)*+(d+e+ f)° <3.

8. Kvadits sastv no 8x8 viemadam kvadatiskam riitinam: dazas noatn nok@sotas
baltas, citas — sarkanas. Zins, ka tieSi 3 §tra fitinas ir sarkanas. Pidit: var
atrast #du 2x 2 ratinu kvadatu, kui ir negara skaits sarkanditinu.

9. Cik ir daAadu 12ciparu virku, kas vienlaitgi apmierina sekojoSus noggenus:

a) katra virkng ir tieSi 6 nulles un 6 vieninieki,
b) neviera virknes akuma fragmerit nulJu daudzums nav ligks par vieninieku
daudzumu?
Piezime. Par virknes a&kuma fragmentu sauc vienu vai \&ius (vienalga, cik)as
pirmos locekus. Piemdram, burtu virknesabcd sakuma fragmenti ira; ab; abc;
abcd.

10. Atrast mazko n aripa3bu: lai ki ar izvélétos n skaifus no kopag 1, 2;3;...;16},

starp iz\&létajiem hkas divi &adi, kuru kvaditu summa ir pirmskaitlis.



3. nodar biba
. Divu natudlu skaifu summa ir 2101. Ja viemo Siem skaltem izs\tro vienu
ciparu, ieg@st otru skaitli. Kas tie ir par skigm?
. Tabulas titinas ieraksiti skaifi, ka pa@dits 1. Zmgjuma. Andris iz\&lgjas sev

8 [14] 25 cetras _ﬁtigas,_ bet _Maijz_a sev — cita_&tras ﬁtina_ls. Izacﬁjﬁs,_ ka

16120 5 Andra |2\§Iétalﬁs rﬁtlgﬁs |era.1ksitto.ska|1u summa ir 3 reizes ligha

217 11 ne_lﬁ Mal_Jas |z_\EIétajés fhtinas ierakstto skaitu summa. Kura
1 Am ratina palika neizeléta?

. Vai var pa apli izrak#t 8 dazdus natuglus skaitus &, lai neviens no tiem
negarsniegtu 20 un lai katri divi blakus uzraitsskaifi atirtos viens no otra vai
nu par 5, vai par 7?

. Trijstari ABC novilkta bisektriséAN; dots, kaAN = AC. Uz 3s bisektrises atlikts
punktsM ta, ka CM = NB. Piegdit, ka legki CMN un ABC viernadi sa\a starfa.

. Uz katras no 50 katem uzraksiti divi natuali skaitli, kas neprsniedz 100; visi
uzraksttie skaiti ir dazdi. Katrai karitei apgkinaja uz &s uzraksto skaitu
reizimjumu. Pieddit: visu apegkinato reizirgjumu apgriezto lielumu summa ir
mazka par 1.

. Rinda stav 2007 Sillisallas. Katrs Sillisalla apgalvo: ,valirneka treSdda no tiem,
kas siv no manis pa kreisi, ir ni¢' Cik rinda ir mgu? (Uzskam: mdi melo
vienmer, bet tie, kas nav nienemelonekad.)

. Rinda izrakstti natuali skaitli no 1 kdz 40, katrs tieSi vienu reizi. Kata iz\elgjas
10 mra skaitus, bet Mass — 10 nefra skaitus. Izadijas, ka abu &nu iz\eleto
skaifu summas ir vieidas. Vai noteikti var atrast vienu Katas izéleto skaitli
un vienu Maisa iz\El&to skaitli &, lai abu So skdi summa btu 417

. Dambretes tufia bija 7 daibnieki. Katrs spléja ar katru citu tieSi vienu reizi.
Turrira beidgs izadijas: nav &du triju datbnieku, kas visi savstar@ nosl&jusi
neizirti. Kads ir lielkkais iespjamais neizgirtu skaits turira?

. Saha zirdzi§, sikot no kaut kda laucha, setgi izdafja 31 gjienu; nevied
laucina vinS neatrags vaiak ka vienu reizi. Rc tam visus 32 laugus, kuros
zirdzinS pabija (ieskaitot akotrgjo), izgrieza. Pieadit: ir palikusi &di divi
neizgriezti lauaii A unB, ka zirdzi$ var ar vienu gienu norakt no A uzB.

10. Trijstaris sagriezts vaikos izliektos daudzstos; neviens no tiem nav trijsts.

Pieadit: no Siem daudzstiem var atrast divus ar viedu malu skaitu.



No

4. nodarbiba
Viens smilSu pulkstenis ,iztek” 6 mites, otrs — 8 miftes. Ka ar So pulksteu
palidzibu Sniegbatte var izcept &ku, ja zirams, ka taijcepas tieSi 10 miries?

. Vai kvadatu var sagriezt 2008 kvaitos @, lai nekadi 5 no griezot iegtajiem

nelitu sav starg viemadi?

Uz galda atrodas divas konfekSu katek Andris un Maija pardus éd pa
patvdigam daudzumam konfekSu no vienas katiedz(katd gajiena katrs [@rns
izvelas, no kuras kau@es un cik konfekSu w8 edis). Sik Andris. Tas, kurs nevar
izdafit gajienu, zaud. KurS$ uzvar, pareizi §gjot?

Vai kvadatu, kas sagty no a)9x 9 b) 8x 8, ¢) 10x 10 vieradam kvadatiskam
ratinam, var sagrieztatlas figiras, kada pa#dita 1.2m.? Fidiras var lat pagrieztas
ar citadi.

1.Zm.
Gurars sareizifja visus natutlos skaitus no 1 idz 25 ieskaitot un rezala
izsvitroja visas nulles. kds ir iegita skaita pedgjais cipars — pra vai nepra?
Dots, kaa+b+c= Oun ab+ac+bc= 0. Pieadit, kaa®+b®+c®> = 0.
Kads liekkais skaits sajlu var kut vienadojumam

‘xz +ax+b{+‘x2 +OX+ d‘ :‘x2 +ex+ f‘? (Seitx — maingais, bet, b, c, d, e, f —

kaut ladi fikseti skaiti.)

Natualu skaifu virkné katrs loceklis, #kot ar treSo, vieids ar kaut &du divu
iepriekEjo loceu summu. Piadit, ka virkre ir bezgaigi daudz skait, kas nav
pirmskaiti.

Regufiram seSsirim ar centru A un regatam trijstirim ar centru B ir kofga
virsotne C; punkts M ir EF viduspunkts (skat.ith?. Pie&dit, ka Z/AMB = 90°.

2.2Im. F

10. Katrinai jaatrod divdesmit skdin ,11” reizinajums (citiem virdiem, paprkina

11*°). Vina nedikst izmantot kalkulatoru, datoru, reizganas tabulas u.tml. Mas
riciba ir ratipu lapa ar izrariem 30x 40 rutipas; katd ratina drikst ieraksit
augsiikais vienu ciparu. Vai wia var izpildt uzdevumu? (Piem., 3. paadits,
ka 4x5 ratinas lieh taisnsiirt var sareiziat 23 un 67).

2|3
6|7
116|1
1(3|8
1(5/4|1




5. nodar biba

1. Andrim ir taisngirveida pafra lapa, kas sadéd 36 pardlas joshks; joslas

0.

panmsus izkasotas melnas un baltas. Ar viendjignu Andris var prkrasot vienu
joslu cita krasa. Ja & rezul&ta vairakas [gc kartas sekojoSasakotngjas joslas tagad
ir viena krasa, tad turpnak tas uzskata par vienu joslu.

Ar kadu mazko gajienu skaitu Andris var paikt, lai visa lapa btu balta?

. Kubs saglv no 5x5x 5 viemadiem mazkiem kubpiem. Dazi kubai ir melni;

melnie kubni izvietoti taisras rindis, kas paraélas liek kuba autrem, pa 5
kubiniem kata rinda (skat. 1. m.) Cik ir melno kukbiau?

1.Zim.

. Kvadrats sastv no 5x 5 ritinam. Ratinas ieraksitti natuali skaitli no 1 dz 25

(katra ratina — cits skaitlis).
Vai var gadties, ka katt rinda, katia kolonra un katé diagoralé ierakstto skaitu
summa ir

a) para skaitlis,

b) nerara skaitlis?

. Sgele notiek kvadita ar izmeriem 8x 8 ratinas. Andris un Maija pafdus raksta

ratinas sava #rda pirmos burtus (Andris — A, Maija — M). Katratina drikst
atrasties augskais viens burts. Ja dim ratipam ir kaut viena kofga virsotne,
tajas nedikst atrasties da#i burti. Kas nevar izd@r gajienu, zaud. Sgeli sak
Andris. KurS uzvar, pareizi gfgjot?

. DaZi no skaitem no 11dz 105 izraksti viena rinda cits aiz cita bez atstadm, citi

— otra rinda. legqati divi ,gari” naturali skaitli. Vai var gadties, ka tie ir vieadi?

. Piegadiet, ka vieadmalu trijstiri var sagriezn vieradsanu trijstiros, jan> 4 n—

natugls. (Piezime: an vieradmalu trijstiri uzskaim par vieadsanu.)

. Vai pastv piecciparu natuafs skaitlis, kam nav citu cipariakL; 4; 7 un kas das

ar
a) 8,
b) 9?

. Jaungada diankatrs no 7 wkiSiem uzdvinaja Sniegbaitei dazus @rgakmeius:

viens — dimantus, otrs — rirtus, treSais — smaragdus, ceturtais &z0p, piektais —
safirus, sestais — ametistus, sep¢ — hrizaitus. Visi uzdvinatie dargakmeau
daudzumi bija dadi. Turpnik katru dienu katrsukitis davinaja Sniegbaitei 1,
2 vai 3 fi paSa veida atgakmewus, ko Jaungada dignKada laika posm katru
dienu Sniegbaitei visi dargakmaeni bija dazda skait, pie tam Sai posanbija gan
tada diena, kad wai visvaiiak bija dimantu, ganatla, kad — ruinu, ..., ganada,
kad — hrizaitu. Kads ir mazkais iespjamais §laika posma dienu skaits?

Sadéit reizinatajos izteiksmix® + y® + 23 - 3xyz.

10. Apskatm kvadatfunkciju f(x)=x?+ px+q. Dots, ka a+b=c+d un

f(a) = f(b). Piedt, ka f(c)= f @).



6. nodar biba

. Atrodiet kaut vienu natalu skaitli aripadbu: parliekot ta ciparus cid kartiba un
saskaitot iegto skaitli ar gkotrgjo, iegast 20052008.

. Visi natuslie skaili pec kartas tiek izraksti ,pa spiali” r atinu lap ta, ka paadits
1.Zzm.:

17116 15| 14|13

18| 5| 4| 3| 12 A
19| 6| 1| 2| 11
20| 7|1 8| 9| 10 N
21| 22| 23| 24|25
C M B
1.Zim. 2.2im.

Cik ratinas horizorala un cik — vertikila virziera no skaita 1 kis ,noladits”
skaitlis 2008?

. Dots, kaZACB =90°, ZABC =30°, N ir AB viduspunkts,NM | AB. Pie&dit,

ka NM = é BC (skat. 2.2m.).

. Dots, kax, y unzir natuali skaitli un ganxy+2y+ 4 gan yz+2z+ 4daks ar 7.

Pieadit, ka ar zx+ 2x+ 4 daks ar 7.

. Vai kvadgtu ar izngériem 5x 5 var pilrigi parklat, izmantojot trs kvadatus, katru
ar izneriem 4x47? Vai to var izdat, ja visu cetru kvaditu mabm jabut

savstarpji paraklam / perpendikuiram?

. Atrodiet kaut vienuadu racionlu skaitli r, ka ganr, ganr + 5, ganr + 10 ir

racioralu skaifu kvadati.

. Vai poziiviem skaitiem x, y, z t var vienlaiggi izpildities sakabas
(x+y)<2(z+t) un (X% + y?)> 922 +t?)?

. Regulira desmitdira virsotres ieraksiti divciparu natugli skaitli (pa vienam kagr

virsotre). Pieadit: var novilkt &du taisni, kads alas pugs esoSo skdit summas
at&iras viena no otras ne vakrka par 90.

. Katram skainam kida klas ir tieSi 5 draugi — klasesbiedri (dradbas ir
abpusjas). Ja apskata jebkurus divus draugus, tad viemaminiem ir tieSi 2
reizes vaiik kompaktdisku nek otram. Vai visiem skéhiem ko var kit tieSi

2008 kompaktdiski?

10. Sniegbaltte uzdivinaja katram no 7 @kiSiem pa 5 konfekm: ,Vaveriti”,

.Margrietinu” un ,Laciti”. Pieradit: ir divi tadi riakiSi, kam vha uzdvinaja
viemadus konfekSu komplektus.



